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Чума мелких жвачных  – это высоко контагиозная болезнь мелкого рогатого скота (восприимчив домашний и дикий скот), характеризующая воспалительно-некротическими поражениями слизистой оболочки преимущественно пищеварительного тракта. Особенно восприимчивы козы и молодняк мелкого рогатого скота. 
Факторы  передачи
Основным источником инфекции являются больные и недавно переболевшие животные, причем выделять возбудителя болезни во внешнюю среду такие животные начинают уже в инкубационный период. Способствуют распространению болезни корма, кормушки, поилки, подстилка, обслуживающий персонал, предметы ухода, а также бесконтрольный оборот скота.
Клинические признаки
Инкубационный период — от 2 до 10 дней, может длиться до 21 дня. 
При остром течении температура тела поднимается до 41— 42°С. Могут отмечаться приступы беспокойства сменяющаяся угнетением. Наблюдается атония, снижение секреции молока, учащение дыхания и пульса, ерошение шерсти. На 2-3 день после подъема температуры на набухшей и покрасневшей слизистой оболочке ротовой полости образуются серо-желтые узелки, которые быстро разрушаются образуя налет, формируются эрозии и язвы, появляется обильная саливация и гнилостный запах. Отмечаются признаки пневмонии, воспаления слизистых оболочек глаз, носа, профузный понос. Животные худеют, еле держаться на ногах. Такое течение болезни, в большинстве случаев, заканчивается летальным исходом.
При подостром течении первые признаки появляются на 5 - 10-е сутки в виде перемежающейся лихорадки, легкого угнетения и истечения из носовой и ротовой полостей. На 15—18-й день появляются признаки пневмонии (в результате осложнения вторичной микрофлорой) и поражения желудочно-кишечного тракта (диарея). При обезвоживании организма - гибель через 2—3 недели от начала болезни. Может быть и благоприятный исход.
Лечение больных животных нецелесообразно!!! 
[bookmark: _GoBack]В новых очагах болезни уничтожают всех больных и подозреваемых в заражении животных.
Профилактика и меры борьбы:
-  не допускать приобретения животных без ветеринарных сопроводительных документов;
-  приобретать животных только из благополучных хозяйств;
- карантинировать  в течении 30 дней ввезённых животных для проведения необходимых исследований и обработок;
- регистрировать животных в государственной ветеринарной службе для получения идентификационного номера;
- все перемещения, сдачу на убой, реализацию животноводческой продукции производить только под контролем госветслужбы;
- не допускать бесхозного (бесконтрольного) выпаса скота.
Для Южного федерального округа России возникла реальная опасность возникновения чумы мелких жвачных животных. С января по март 2016 года произошло несколько вспышек  в Грузии.
В случае выявления (подозрения) заболевания чумой мелких жвачных необходимо немедленно проинформировать ГБУ «Ветуправление города Геленджика» по адресу:  г. Геленджик  ул. Новороссийская, 90, тел. 8(86141) 3-41-05
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